

修建体育场馆 发放体育器材

体彩公益金保障实施全民健身计划

近日,国家体育总局发布了《中国群众体育发展报告(2018)》,其中提到,“体育健身设施大幅增加,截至2017年年底,我国体育场地已超过195.7万个,人均体育场地面积达到1.66平方米,社会体育指导员超过200万人。”自1995年全民健身计划颁布后,体彩公益金一直是实施该计划所需资金的重要来源。本期编发一组云南的稿件,体彩公益金对于当地体育场馆建设、群众体育活动开展、校园体育的发展都给予了有力支持,是体彩公益金助力全民健身计划实施的一个缩影。 ■专题整理 艾禾

● 大理:体育设施覆盖99%乡镇

截至2018年1月,云南省大理全州县(乡)、行政村、社区基本实现了体育基础设施全覆盖。111个乡镇中,已建体育设施的乡镇达110个,覆盖率达99%。体育场地设施基本可以满足群众体育发展的需要,体彩公益金是体育场地设施建设的重要资金来源。

大理州大理市洱海之畔的大理国际奥林匹克体育中心,占地137亩,建筑面积3.80万平方米,由室内馆和室外广场组成。室内馆设综合馆、竞技场和游泳馆,能满足国际、国内的篮球、排球、体操等单项比赛以及群众集会、演出、展览、庆典等社会活动;西广场1.73万平方米,可容纳1.70万人;中心广场910平方米,可容纳900人;东广场5.80万平方米,可容纳5万人,能满足不同规模的群众集会使用。在该项目的总投资中,包括体彩公益金500万元。

洱河公园位于大理市区,周围住宅小区林立,每天清晨鸟语花香时,总有一大群附近的住户来此,用体彩公益金修建的全民健身器材进行锻炼。在锻炼的人群中,年近七旬的周先生尤为引人注目:满头的白发,一身的肌肉,耍起单杠来易如反掌。

周先生介绍,他退休前在造纸厂工作,养成了锻炼的习惯,身体素质一直很好,基本没有生过病。尤其是在退休后,更加注重锻炼,雷打不动每天都来,而全民健身器材设置在洱河公园,相当于建起了一个免费的健身房,让热爱运动的老年人有了好去处。他说:“好好锻炼身体,健健康康也是少给子女添负担,感谢体彩捐赠的这些健身器材。”

这些设置在洱河公园的全民健身器材,都属于“七彩云南全民健身工程”的重要组成部分。

分。据大理州文体局统计,大理州在“十三五”期间积极贯彻落实《全民健身条例》和实施《全民健身计划2016—2020》,牢牢抓住“七彩云南全民健身工程”建设的机遇,以项目为载体,积极争取资金,加大建设县、乡、村全民健身设施,着力解决全民健身事业发展中的瓶颈问题,推进公共体育服务体系的建设。

截至2018年1月,大理全州县(乡)、行政村、社区基本实现了体育基础设施全覆盖,全州建成体育馆7个,体育场3个,综合训练馆4个,全民健身中心8个,游泳馆1个,标准足球场2个。在111个乡镇中,已建体育设施的乡镇达110个;1089个行政村中,已建体育设施的行政村数达990个,73个社区中,已建体育设施的社区数达66个。体育场地设施基本可以满足群众体育发展的需要。

● 德宏:体育设施覆盖75%行政村

截至2018年1月,在德宏州336个行政村中,已建体育设施的行政村数达253个,覆盖率超过75%,这其中都得到体彩公益金的大力支持。

德宏州体育运动中心于2008年5月10日竣工,总建筑面积3.68万平方米。主要建有“一场三馆”,即1.53万平方米、2.1万座的体育场,1.01万平方米、3200座的体育馆,1.12万平方米、2150座的游泳馆和6块场地的网球馆。同时建有6块室外篮球场、2块门球场、1块足球练习场、民族广场、室外游泳池等室外活动训练场地和公共设施。

宽阔的场地、完善的设施、优美的绿化,使体育中心成为德宏州各项文体活动首选的举办

地点。中心的建成,与体育彩票公益金的投入密不可分。除节假日大型活动外,日常的体育中心也同样热闹。

每天傍晚,周边居民合着轻快的音乐在空地上跳起健身操、广场舞;室外篮球场被球友占据;健身路径上的市民朋友拉拉腿、扭扭腰,好不惬意;全家人一起漫步在空气清新、环境优美的小径里,偶有提着音响、脚踩轮滑的少年飞驰而过。据不完全统计,平均每天到德宏州体育中心健身的群众在6000人次以上,全年免费对外开放的场馆和体育设施接待锻炼的人群不低于30万人次以上。

全民健身器材设施设置,都属于云南省推进的“七彩云南全民健身工程”的重要组成部分,

据德宏州文体广电(新闻出版)局统计,德宏州在“十三五”期间积极贯彻落实《全民健身条例》和实施《全民健身计划2016—2020》,牢牢抓住“七彩云南全民健身工程”建设的机遇,加大建设县、乡、村全民健身设施建设。

据统计,截至2018年1月,德宏全州县(乡)、行政村、社区体育基础设施取得了很大进步,全州建成体育馆2个,体育场2个,全民健身中心3个,风雨馆1个,游泳馆1个,标准足球场2个,非标准足球场1个。在50个乡镇中,已建体育设施的乡镇达39个;336个行政村中,已建体育设施的行政村数达253个,33个社区中,已建体育设施的社区数达30个。体育场地设施基本可以满足群众体育发展的需要。

● “快乐操场”惠及边境中学



学生们乐享课间体育活动

德宏傣族景颇族自治州地处西南边陲,瑞丽市民族中学位于德宏州瑞丽市城区,是一所寄宿制初级中学,现有教学班17个,学生953人。多年以来,学生98%以上来自农村,70%以上为当地少数民族,被誉为“少数民族人才的摇篮”。2017年,“公益体彩快乐操场”为该校捐赠了价值5万余元的体育器材。

据瑞丽民族中学校长张凡介绍,学校之前的校舍、体育设施都使用多年,比较陈旧。在相关部门的关心支持下,学校目前总投资1400多万元,建筑面积4800多平方米,两栋学生宿舍和1栋学生餐厅已于2017年9月初正式投入使用,极大地改善了学校的办学条件,为今后的发展奠定坚实的基础。在体育设施方面,学校之前使用的篮球架都已经是20多年前建成的,经过多年使用,已经严重老化。

2017年,瑞丽民族中学了解

到云南省体彩中心发起的“公益体彩快乐操场”公益活动。学校方面积极进行了申报,经过公开有序的评选,该校入选“公益体彩快乐操场”活动受助学校,云南体彩向该校捐赠了价值5.6万元的体育器材。

这批捐赠体育器材的投入使用,极大地丰富了在校学生的课余体育活动,大家可以在崭新的体育器材上进行锻炼,校园内设置的健身路径,更是成为了学生们聚集锻炼的绝佳场地,下课时,同学们有说有笑纷纷来到这里锻炼身体,都非常高兴。

82班学生罕露表示,学校收到云南体彩方面捐助的体育器材后,丰富了同学们的课余生活,同学们都对这批体育器材很感兴趣,在课间的时候,大家都会去健身路径上锻炼一下身体,加强了大家的体质,带来了许多乐趣,也让大家在紧张的学习之余,身心都能得到放松。

● 时评

体彩打造民心工程

■艾禾

近日,国家体育总局、国务院扶贫办联合印发了《关于体育扶贫工程的实施意见》。该《意见》指出,体育扶贫要向“三区三州”倾斜,使贫困地区的贫困人口收入水平明显提升,健康水平明显提高,生产生活条件明显改善。体彩公益金在保障全民健身计划实施的同时,也在向贫困地区倾斜。

云南怒江地处“三区三州”地区,云南省自2010年起实施了“七彩云南全民健身工程”。该工程以体育彩票公益金为主要资金来源,以建设县(区、市)、乡(镇)、行政村(社区)和自然村相应的公共体育设施为平台,建立基层体育健身组织,开展全民健身活动,提供公共基本体育服务的系统工程。

“七彩云南全民健身工程”是云南省历史上规模最大、力度最

大、百姓受益最大的一项体育民心工程。按照工程实施办法,每年云南省级财政以体彩公益金为主投入8000万元、云南省体育局每年向上级部门争取2000万元资金,共1亿元用于支持县(市、区)、乡(镇)、村(社区)建设体育设施。数据显示,大理州的乡镇体育设施覆盖率已达99%,德宏州的行政村体育设施覆盖率超过75%。

今年,“七彩云南全民健身工程”被列为2018年云南省政府十件惠民实事之一,其主要任务是建设600公里健身步道,实施5个县(市、区)级、10个乡镇级和1000个村(社区)级体育场地设施建设,培训各级社会体育指导员5000人以及打造各级全民健身活动示范工程等。体彩公益金成为打造该项民心工程的重要资金来源。



“七彩云南”体彩健身工程遍布城市乡村